

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Т.А. Янсон
«Коммуникативные стили экскурсовода
в устном туристическом дискурсе»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности

10.02.19 – теория языка

Тверь, 2022 год

Диссертационное исследование Т.А. Янсон вносит существенный вклад в теорию коммуникативной стилистики, дискурс-анализа, социолингвистики и коммуникативистики. *Актуальность* рецензируемого исследования обусловлена необходимостью дальнейшей разработки и уточнения особенностей функционирования языка в различных сферах общественной коммуникации. Весьма значимыми с точки зрения актуальности являются также результаты работы, конкретизирующие вопросы языковой специфики деятельности *экскурсовода*, а также результаты, уточняющие проблему методов и способов оценки эффективности его деятельности. При этом особо актуален, на наш взгляд, объект исследования – устный туристический дискурс, до сих пор, по верному утверждению диссертанта, не подвергавшийся серьёзному лингвистическому изучению, тем более в дискурсивном и культурологическом аспектах.

Новизна исследования не вызывает сомнений, поскольку многие вопросы, связанные как со спецификой туристического стиля вообще, так и с особенностями функционирования в нём разных языковых и речевых единиц, предопределяющих тот или иной психологический тип *экскурсовода*, в настоящее время остаются неизученными. Проблема, заявленная в рецензируемом автореферате, вызывает несомненный научный интерес ещё и потому, что, во-первых, анализируемый дискурс рассматривается автором в психо-социо-коммуникативном, а также в динамическом аспектах; во-вторых, исследование проводится на основе антропоцентрического подхода и с учётом данных разных языковых практик; в-третьих, анализ осуществляется при опоре на широкий экстралингвистический контекст. Все это позволило Т.А. Янсон выявить и

описать разные типы психологических стилей экскурсовода, по-разному отражающиеся в стилевом рисунке речи.

Теоретическая значимость работы связана с необходимостью дальнейшего развития теории коммуникативной стилистики и научной конкретизации связанных с ней ядерных терминов и понятий. Автор предпринимает успешную попытку определить основания типологии коммуникативных стилей экскурсовода, среди которых выделяются *имперсональный, доминирующий, паритетный, конформистский*. Не менее значимым оказывается то, что для каждого из выявленных стилей определяется своя, специфическая когнитивная система, включающая в себя соответствующие макроинтенции, речевые функции и – на основе всех этих системообразующих компонентов – определяются доминирующие коммуникативные роли экскурсовода. Всё это, безусловно, способствует углублению теоретических знаний как о стилистике и коммуникативистике, так и о русской публичной коммуникации (речевую деятельность экскурсовода вполне определённо можно отнести к публичной речи).

Заслуживает высокой оценки разработка ядерных речевых стратегий и реализующих эти стратегии речевых тактик. Кроме того, весьма интересной – и в теоретическом и в практическом планах – является попытка Т.А. Янсон создать модель вербальной составляющей экскурсионного дискурса; предложенная модель подчеркивает объективность выдвигаемых на защиту положений и схематично демонстрирует системность отношений между вербальными компонентами экскурсионного дискурса.

Отметим, что, судя по автореферату, представляемая к защите диссертация характеризуется высокой теоретико-методологической продуманностью, стилистической грамотностью, композиционно-смысловой стройностью и логичностью изложения; представленные в автореферате положения не вызывают сомнений в объективности и доказанности.

В плане общей положительной оценки диссертации отметим большой объём исследованного материала, его разносторонний – структурно-

семантический, социолингвистический и функциональный – анализ, теоретическую обоснованность основных понятий концепции.

В связи со сказанным о содержании рецензируемого автореферата следует подчеркнуть, что диссертационное исследование «Коммуникативные стили экскурсовода в устном туристическом дискурсе», отличаясь новизной и актуальностью, теоретической значимостью и практической ценностью, соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, отвечает требованиям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор, Янсон Татьяна Александровна, несомненно заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), доцент; заведующий кафедрой русского языка и стилистики,
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Наталья Васильевна Данилевская

Почтовый адрес:
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15.
Телефон: 8(342)2396256.
Email: danil6@mail.ru

07 апреля 2022 года

